

特稿

「屠龍案」的被告，包括主腦吳智鴻和「屠龍隊長」黃振強等罪成被法院重判，原來他們只是這宗驚天恐襲案的台前角色，幕後的頭號黑手和「金主」，是綽號「大嘍」的非法「佔中」頭目劉偉德。劉出身大律師家庭，蟄伏多年伺機糾黨反撲，一手扶植非法「佔中」舊部吳智鴻團夥，出資拉攏招攬「港獨」及黑暴分子，再勾結外部勢力提供所謂「軍訓」，更出資買槍製彈，最後圖借吳智鴻和「屠龍小隊」之手製造殺警血案顛覆政權。他自己就「叫人衝、自己鬆」，在一眾「門生」落網後潛逃離港，後在新加坡涉嫌干犯詐騙案，於去年在當地保釋候查期間猝死，可不得不令人感嘆「天網恢恢，疏而不漏」。

●香港文匯報記者 蕭景源

據了解，本案的偵破始於2019年修例風波黑暴肆虐期間，香港出現多個所謂「勇武小隊」，充當打砸燒及襲擊「先鋒」，手法狠毒殘暴，加上當時已有槍彈出現，香港警方有組織罪案及三合會調查科、刑事情報科和網絡安全及科技罪調查科，在線上線下蒐集線索。

當時，頗為高調及猖狂的「屠龍小隊」首先進入警方調查視線。警方發現有人密謀使用槍彈，因此鎖定嫌疑人進行跟蹤監視，並最先拘捕「屠龍小隊」隊長黃振強等人。由於「屠龍」太招搖，故首先成為警方追查的突破點。

「屠龍」太招搖 成警追查突破點

綜觀整個案情，自稱「屠龍」隊長的黃振強，是在修例風波初期結識吳智鴻，並因為「屠龍」在黑暴中有「名氣」才被拉入參與協助實施計劃，負責引誘警員進入連環炸彈陣。實際上，吳智鴻團夥才是最先提出用槍彈殺警的暴恐地下勢力。警方在後續的追捕調查中，花費大量人力順藤摸瓜，加上後來有案中被告提供線索，以致隱藏更深的幕後黑手漸漸浮出水面，即吳智鴻的背後老闆，此人就是劉偉德（英文名Edward），綽號「大嘍」（大塊頭）的男子。

本案的污點證人在庭審期間，多次爆出劉偉德是吳智鴻團夥的幕後發起人和「金主」。他雖曾在「勇武」聯席會議上露面，但一般均會通過吳智鴻傳達其「構思」並暗地推動「殺警計劃」。

劉偉德身世神秘，據悉在香港出生，是私生子，其母親是大律師，生父亦有法律背景。他年少時被送往英國讀中學，並在倫敦大學主修法律和金融，畢業後返港開公司，對外聲稱是生意人，但絕少提及自己的家庭背景。消息指，劉的大律師母親在修例風波前已經去世，劉偉德資助黑暴的資金，據信部分資金來自其亡母留給他的遺產。

英留學接受軍訓 參選區議員落敗

劉偉德在英國讀書時曾接受過野外培訓，包括戶外求生、軍事訓練、實地考察和社會教育等。2014年非法「佔中」期間，劉偉德因為「識打」而成為「防守」金鐘「佔領區」東面防線「勇武」組織「鐵馬組」的總指揮。吳智鴻當時是其手下頭目，「屠龍案」另一罪成被告彭亨璋也是「鐵馬組」成員。

劉偉德因為在非法「佔中」期間的「本土派」中小有名氣，遂於2015年挾「傘兵」之名，與非法「佔中」中「佔領區」物資站首領、網媒「PPN international」創辦人之一的伍永德等人成立社區組織「西環飛躍動力」，參選中西區大學選區區議員。在參選落敗後，他於2017年宣稱退出政圈，之後一度銷聲匿跡。2018年，劉偉德被當作非法



●「屠龍案」幕後的頭號黑手和「金主」，是綽號「大嘍」的非法「佔中」頭目劉偉德。資料圖片

「佔中」的「勇武派」代表人物，成為英國導演杜浩倫（Matthew Torne）紀錄片《分域大道》中5名主角之一。

2019年8月，劉偉德現身接受海外反華媒體訪問，聲稱正「低調」向修例風波中的學生提供支援，包括網絡指導以及提供金錢資助，又聲言黑暴「示威者」談不上是極端暴力，否則已經動用AK-47了。他又形容「勇武」是「force」（力量），使用「勇武」力量有必要，更稱「本土派」「需要製造一種土壤來達成一個目標」。

2019年6月修例風波爆發，吳智鴻開始聯絡當年的「鐵馬組」成員，並透露劉偉德作為「金主」和統籌，發起一個新的無名組織，而彭亨璋、吳智鴻和黑暴「勇武」組織「蜘蛛隊」隊長「Jack」等是新組織成員。在元朗7·21暴動後，吳智鴻曾召集人馬進入元朗為黑衣人「復仇」，同行者包括劉偉德和「Jack」，警方後來發現「Jack」就是當年劉偉德拍檔選區議員的伍永德。

據黃振強此前在庭上供稱，2019年7月底8月初，他和吳智鴻、劉偉德在旺角「RED MR」卡拉OK初次見面。當時，吳智鴻一行人自稱是「2014年佔中佔旺中堅分子」，而「大嘍」劉偉德有充足資金資助他們進行任何「抗爭運動」，更透露正籌備引入「真槍實彈」及安排戰術訓練的計劃。

2019年9月，吳智鴻、黃振強、「蜘蛛隊」隊長「Jack」及「本土民主前線」的鍾雪瑩、槍手蘇緯軒到香港科技大學開「勇武派」會議。當時，吳智鴻提出應合作及主動出擊用軍火射殺警察。為提升各人的「戰鬥力」，劉偉德勾結台灣的「後援勢力」提供「軍訓」，出資安排「屠龍小隊」和吳智鴻團夥到台灣接受用刀槍槍技。其間，劉支付所有食宿開支，每人更獲6,000元津貼及2,000元機票津貼。

圖殺警東窗事發即潛逃海外

2019年12月8日中午，警方在灣仔拘捕黃振強等人後，「Jack」在Tg群組宣布行動動輒。據了解，在警方偵破「12·8殺警計劃」後，劉偉德見東窗事發即潛逃海外，後來在新加坡涉嫌商業行騙而被當地警方拘捕，保釋期間不得離境。去年在案件開審前，劉因突發心臟病身亡，時年約39歲。

2020年10月，劉的「戰友」伍永德涉嫌與「屠龍案」有關而被警方國安處警員拘捕，其後獲准保釋候查。據了解，警方當時未有足夠證據起訴他。目前，伍永德下落不明。

「屠龍案」幕後黑手 涉星國騙案候查猝死

●包括「屠龍小隊」在內的黑暴分子，在2019年暴動期間投擲過汽油彈。資料圖片



扶植非法「佔中」舊部團夥 出資勾外外力提供「軍訓」 圖製殺警血案顛覆政權



▲▲「殺警計劃」中的槍手蘇緯軒，與女被告鍾雪瑩（右圖）是一同犯案的情侶。資料圖片

槍手女友藏槍囚7年 「媒人」亦判監9年

特寫

「屠龍案」共有14名被告及被控至少9類控罪。在9名罪成被告中，除前日判刑的7人外，餘下兩人早前已經判刑，其中女被告鍾雪瑩承認「無牌持有槍械及彈藥」罪，被判囚7年4個月。她和「殺警計劃」中的槍手蘇緯軒是情侶，兩人曾在大埔翠屏花園同居及藏身，並將涉案手槍、AR-15長槍及大量彈藥收藏在床下。2019年12月16日，兩人被警方追捕，蘇緯軒更開槍拒捕，鍾雪瑩趁亂逃脫，其後在將軍澳落網。前日，蘇緯軒被判囚12年，而介紹兩人相識的陳玉龍亦被判囚9年。

曾為「青政」助理 鍾雪瑩涉「獨」多年

職業為設計師的鍾雪瑩，是「港獨」組織「本土民主前線」成員，亦是前「青年新政」立法會議員梁頌恆和游蕙禎的助理。2016年，鍾雪瑩與游、梁及另兩名助理衝擊立法會議事室，於2018年被裁定參與非法集結罪成，被判囚4星期。

2019年8月，警方突擊搜查「港獨」分子位於火炭喜利佳工業大廈樓上的一個武器庫時，發現已被取締的「香港民族黨」頭目陳浩天和鍾雪瑩在場，鍾、陳等人其後獲准保釋候查，但鍾當時已進入警方調查視線。

2019年8月，鍾雪瑩由本案被告陳玉龍介紹認識蘇緯軒，兩人成為情侶。當時，蘇緯軒已被通緝，因為與家人爭吵而遷至大埔翠屏花園，並叫來鍾雪瑩同居。4個月後，她和蘇緯軒在大埔街頭被警方追截，蘇緯軒拔槍向警員射擊，當場被制服，鍾則逃回藏身處執拾東西離開，潛逃近一年後落網。警方則在翠屏花園一單位檢獲一支AR-15長槍、6個共載有211發彈藥的長槍彈匣，以及兩個共載有30發彈藥的手槍彈匣。

至於當年介紹兩人相識的陳玉龍，報稱任職維修技工，負責為蘇緯軒收取由美國訂購的槍械零件，於前日同樣被判監。

●香港文匯報記者 蕭景源

張國鈞：倘有人危害安全 定秉公辦理

香港文匯報訊 特區政府律政司在「屠龍案」中首次引用《聯合國（反恐怖主義措施）條例》控告案中各被告，律政司副司長張國鈞昨日被問及會否再引用該條例去檢控其他類似案件時表示：「其實並非我們想不想用，我們也不希望香港有人觸犯相關的條例，令我們要動用。我們不希望有人犯法，但如果有人犯法，危害香港公共秩序安全，當然我們一定會秉公辦理，將有關人士繩之以法。」

「屠龍案」涉及《聯合國（反恐怖主義措施）條例》下的「串謀犯對訂明之爆炸罪」、「串謀提供或籌集財產以作出恐怖主義行為罪」、「侵害人身罪條例」下的「串謀謀殺罪」、「《刑事罪行條例》下的「串謀導致相當可能會危害生命或財產造成嚴重損害的爆炸罪」、「《火器及彈藥條例》下的「意圖危害生命而管有槍械及彈藥罪」等多項罪名。

特區政府前日在「屠龍案」宣判後發表聲明，指香港國安法及《維護國家安全條例》分別訂明與「恐怖活動」和「危害國家安全的破壞活動」相關的罪行及其他危害國家安全罪行，部分罪行的最高刑罰是終身監禁。將來若有類似案件再發生，特區政府會積極引用香港國安法、《維護國家安全條例》等經完善的維護國家安全相關法律的罪行執法和檢控，將罪犯繩之以法。

警隊紀念日悼殉職警 一哥：秉使命維護國安



●警務處昨在警察總部舉行紀念儀式，悼念因公殉職的警隊及輔助警察隊人員。圖為警務處處長蕭澤頤於儀式上致辭。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）昨日（15日）是警隊紀念日，悼念因公殉職的香港警隊和輔警人員。

警務處處長蕭澤頤出席儀式時表示，藉此莊嚴的儀式，向所有盡忠職守、堅毅不屈的警隊成員表示敬意。警隊會傳承實踐警隊使命的堅持，做好維護國家安全及保護市民的工作，在應對艱鉅及危險任務時，展現出忠誠勇毅的精神。

蕭澤頤表示，香港警隊由1844年成立至今，警務人員在執勤期間經常身處險境，生命隨時受到威脅。然而警員依然本著無畏無懼、忠誠為民的精神，竭盡所能維護香港的安全和穩定。他向殉職的同事致以最崇高敬意，因為他們克盡厥職，最終為執行職務而犧牲寶貴生命。

殉職警是警隊引以為傲楷模

蕭澤頤表示，殉職警務人員對保護市民的生命和財產安全的堅持，是警隊引以為傲的楷模。他們的犧牲，凸顯警務工作的挑戰和危險。儘管如此，警隊仍以守護香港為榮，會傳承先賢對實踐警隊使命的堅持，做好維護國家安全和保護市民的工作，在應對艱鉅和危險任務時，迎難而上，展現出「忠誠勇毅」的精神，在處理市民的報案和求助時，彰顯「心繫社會」的情懷，本著同理心，與市民並肩而行。

他深信，警隊的優良傳統將得以薪火相傳，使香港警隊繼續成為世界上其中一支最優秀的執法隊伍。



野豬咬人

粉嶺打鼓嶺李屋新村發生野豬襲擊人類事件。昨日下午2時許，一名68歲姓何農夫在田間耕種期間，一隻長約1米、重約200磅的大野豬，突然出現撲向農夫咬傷其屁股及大腿，造成長約10厘米傷口流血不止。野豬傷人後逃去無蹤，農夫由鄰居協助報警。當救護員抵達現場時，遇襲農夫已意識模糊陷入昏迷，幸送院搶救暫無生命危險。警方列作有人被動物咬傷案處理，其間在附近一帶搜索野豬行蹤無果，通知漁護署人員跟進。●香港文匯報記者 蕭景源

安達臣道公屋地盤涉欠薪 房協：已責成主承建商處理

香港文匯報訊（記者 顏倫樂）觀塘安達臣道R2-2的公營房屋地盤昨日發生工人聚集追薪事件，控訴主承建商精進建築欠下9月、10月工友薪金，受影響的工友有100多人。房協回應香港文匯報查詢時表示，一直按照工程進度準時向總承建商精進建築繳付相關工程款項，並就昨日事件再次責成精

進建築積極妥善處理薪金發放事宜。據了解，昨日在觀塘安達臣道一公營房屋地盤，主承建商被指欠薪，工種來自泥井。有工友危坐地盤龍門架，警方即到場勸諭。事件涉及兩名判頭欠工程費，一個欠款200萬元，另一個欠款400萬元。香港建造業總會派員到場支援工友，表示會

密切留意事態發展，並呼籲如有安達臣道地盤的工友遇到拖欠薪金事情，可即時聯絡總會。香港文匯報致電判頭了解情況，惟至截稿前未獲回覆。房協回應香港文匯報查詢時表示，房協的顧問及工程團隊會繼續密切監察情況，以確保工人權益，及避免影響工程進度。